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elképzeléseibe sokszor visz humort, illetve iróniát. Kriti-
zál, elemez – s teszi mindezt a művészi kifejezés szabadsá-
gával.

Végezetül Ovi Pascu elmondta: van úgy, hogy alaposan meg-
nézi az anyagokat, s kitalálja, mit lehetne velük kezdeni, 

beléjük képzel mindenféle figurákat, 
máskor meg a fantáziájában jelenik 
meg valami, majd keres hozzá megfe-
lelő anyagokat.

Tóth Hajnal

Négy romániai város december 8-án szövetségre lépett. 
Nagyvárad, Arad, Kolozsvár és Temesvár polgármestere, Ilie 
Bolojan, Gheorghe Falcă, Emil Boc és Nicolae Robu látta el 
kézjegyével a Nyugati Szövetség (Alianţa Vestului, AVE) ala-
pító okiratát. A megalakulásával különböző indulatokat is 
kiváltó AVE létrehozásáról, céljairól Ilie Bolojan, Nagyvárad 
polgármestere adott karácsony előtt exkluzív interjút a 
Váradnak.

– A négy megyeszékhely, Nagyvárad, Kolozsvár, Arad és Temes-
vár, illetve a Bihar, Kolozs, Arad, Temes megyék alkotta régió fej-
lesztését tűzték ki célul, s ehhez az európai uniós támogatások 
közvetlen lehívását látják megoldásnak. Túl sok a bürokrácia? 
Mi volt a fő oka a szövetség létrehozásának?

– Két fő okot neveznék meg. Az első, hogy olyan projektek 
kerüljenek a kormány napirendjére, amelyek ma nem sze-
repelnek a kormányzati prioritások között, de számunkra 
nagyon fontosak. Ezeknek a terveknek a megvalósítása 
nemcsak a négy várost érinti, hanem a régiót, Románia 
nyugati részét is fejlesztené. A másik fő ok, hogy támogatjuk 
az európai uniós pénzalapok decentralizált kezelését. Az 
uniós tagállamok legtöbbjében az EU-s alapokat közvetlenül 
a régiók kezelik. Romániában és néhány más kelet-európai 
országban az uniós támogatások szinte egésze a kormányon 
keresztül jut el másokhoz, vagyis központilag kezelik őket. 
Következtetésként, nekünk az az érdekünk, hogy az unió 
következő költségvetési ciklusában (2021 és 2027 között – 
szerző megj.) létezzenek azok az egységes területi támogatási 
módok, amelyek által az összegeket települések, régiók vagy 
városok alkotta csoportosulások kaphassák meg és kezel-
hessék, hogy az általuk legfontosabbnak tartott gondok 
megoldására fordíthassák az európai támogatásokat.

– Tehát erre már vannak európai példák?

– Egész Lengyelországban ezzel a 
módszerrel dolgoznak. Romániában 
egyetlenegy ilyen jóváhagyott pro-
jekt van jelenleg. A Duna-delta fej-
lesztésére több mint egymilliárd 
eurót különítettek el, és vannak tele-
pülésszövetségek, amelyek ezt a 
pénzt kezelik. 

– Nincs tehát szükség törvények módo-
sítására a szövetség működéséhez? 

– Törvénymódosításra nincs szükség, 
mindössze arra, hogy a következő 
európai költségvetési időszak doku-
mentumában, amelyet Románia kor-
mánya és az Európai Bizottság között 
kötnek meg, ne csak ez az egy projekt 
szerepeljen, hanem az északi városok 
polgármestereinek szövetsége is, és a 
várhatóan még létrejövő további tele-
pülésszövetségeké is. Függetlenül 
attól, hogy ezeket az ország melyik 
részében hozzák létre, egy kormány-
zat sosem fogja jobban ismerni a 
váradi vagy kovásznai vagy 
mehedinţi-i problémákat, mint az 
adott önkormányzatok, egyszerűen 
azért, mert utóbbiak közelebb vannak 
az emberekhez. Ez a módszer tiszte-
letben tartaná a szubszidiaritás és a 
helyi önrendelkezés elvét is.

– Ön elmondta, hogy 2019 első heteiben 
létrehoznak egy régióközi fejlesztési 

Aurel Chiriac, Milena Pop és Ovi Pascu
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egyesületet. Nyitott a szövetség és az említett egyesület mások 
számára is, vagy egyelőre a négy alapító lesz ezeknek a tagja?

– Arról tárgyaltunk, hogy a fejlesztési egyesületet első lépés-
ként a négy alapító hozza létre. Nemcsak nyilatkozatokat 
tennénk, szeretnénk, ha a kitűzött céljaink legalább egy 
része megvalósulna, de ez után a szövetségünk nyitott a 
bővítésre. Figyelembe kell vennünk azonban azt is, hogy 
minél több település lép szövetségre, annál nehézkesebbé 
válik a döntéshozatal, sőt, megjelenhetnek egymásnak 
ellentmondó érdekek is a tagok között. A mi szövetségünk 
nem kirakatszövetség, ha az lenne, akkor igyekeznénk még 
több települést bevonzani, hogy minél nagyobb legyen… Az 
első szakaszban szeretnénk néhány konkrét projektet meg-
valósítani, és csak azután bővítenénk a szövetséget, ha már 
bebizonyosodott, hogy eredményes a módszerünk.

– A konkrét célok között említették a kezdeményezők például az 
észak-erdélyi és a Via Carpathia autópályát. Más együttműködé-
si területekről is mondana példákat konkrét tervekre?

– Másik fontos példát is mondok. Kiemelt jelentőségű a négy 
város között a jó vasúti közlekedés megteremtése. Ma min-
denki autóval közlekedik a négy város között, de aki példá-
ul Kolozsvár felé indul, tapasztalja, hogy nagyon sűrű a for-
galom, legalább fél-egy órát veszít az autós csak a kereszte-
ződéseknél, körforgalmaknál, gyalogosátkelőknél várakoz-
va. Ezért is fontos a vasúti közlekedés fejlesztése. Még ebben 
a költségvetési ciklusban elkészülhet a vasútvonal felújítása 
és villamosítása Kolozsvár, Nagyvárad és Biharpüspöki 
között, és kifelé az országból, megszűnnek a mozdonycserék 
stb. Ellenben Arad és Nagyvárad között nincs megoldva a 
vasút. Mi azt javasoljuk, hogy a következő költségvetési cik-
lusban szerepeljen az országos nagy infrastrukturális prog-
ramok között, amelyeket nem mi, hanem a szállítási 
minisztérium kezel, a vasútfejlesztési projektek részeként. 
Ily módon Kolozsvár, Nagyvárad, Arad és Temesvár között 
2024-25-re elkészülhet egy korszerű, elektromos vasútvonal, 
amelyen az átlagsebesség 100 kilométer lenne óránként, így 
egy ingajárattal három óra alatt el lehetne jutni Temesvár-
tól Kolozsvárig. Ez a városok között is jobb összeköttetést 
teremtene, és a bármelyik megyeszékhelyről elérhető csat-
lakozásokat is könnyebben elérhetnék az emberek.

A másik kérdés, amiben érdekeltek 
vagyunk, az, hogy a következő költ-
ségvetési ciklusban legyen egy 
támogatási tengely, amellyel a jobb 
összeköttetések létrehozását támo-
gatnák a megyei jogú városok, 
megyeszékhelyek és azok metropo-
liszövezeteinek települései között. A 
tapasztalat azt mutatja, hogy a mun-
kahelyek kétharmada a megyeszék-
helyeken és azok 5-10 kilométeres 
körzetében van, ezért az emberek 
ingáznak Kolozsvárra, Váradra, 
Aradra, Temesvárra, vagy például 
Debrecenbe és Nyíregyházára. Nem 
mindegy, hogy az ingázók hogyan, 
mennyi idő alatt és milyen körülmé-
nyek között utaznak a munkahely-
ükig, ezért fontos lenne a megye-
székhelyek és a metropoliszövezetek 
települései között a közúti és a vas-
úti közlekedés fejlesztése. Ma példá-
ul nincs támogatásunk, amelyből el 
lehetne készíteni a bihari körgyű-
rűt, hogy javítsuk a közlekedést 
Nagyvárad és Szentandrás vagy 
Félixfürdő között, ezeket a saját for-
rásainkból kell fedeznünk. Ha létez-
ne az említett támogatási tengely, 
akkor gyakorlatilag exportálhat-
nánk a fellendülést a távolabbi régi-
ók felé. Hogy mit jelent a fellendülés 
exportálása? Azt, hogy az olyan fal-
vakban élőknek, ahol nincsenek 
munkahelyek, befektetők, kórhá-
zak, üzletek, közoktatás is csak egy 
bizonyos szintig, lehetővé tennénk, 
hogy könnyebben elérjenek Várad-
ra, és ezáltal lépésről lépésre a vidék 
is fejlődésnek indulhatna.

– Egészségügy, turizmus, sport – ezeken 
a területeken is készültek már tervek?

– A felsorolt területeken is vannak hasonló terveink. Példá-
ul ha egy ismert együttes fellép valamelyik városban, más a 
jegy ára, ha másnap egy másik városban is fellép. Szervez-
hetünk eseményeket is közösen, és alkalmazhatjuk egymás 
tapasztalatait is. Az egyik első döntésünk az volt, hogy az 
igazgatóinkat felkértük, időszakonként tartsanak találkozó-
kat, tapasztalatcseréket. Ha például az egyik város jó ered-
ményeket ért el, mondjuk, a digitalizálás terén, akkor azon-
nal átvehetjük a módszereit, így pedig gyorsabban fejleszt-
hetjük városainkat. 

Minden területen sok projektet készíthetünk, akár szövet-
ség nélkül is. Debrecen például Nagyvárad testvérvárosa, és 
támogattuk Debrecent az európai kulturális fővárosi cím 

elnyeréséért folyó küzdelmében, és 
közös sportesemények szervezését is 
támogatjuk. Ugyanezt megtehetjük 
Temesvárral és Kolozsvárral is, azon-
ban a szövetség létrehozásával jobb 
együttműködési keretet teremtet-
tünk.

– Polgármester úr, a szövetséget táma-
dások is érték. Ezekről mi a véleménye?

– Tudja, sokszor megtörténik, hogy 
szabadulnál a politikától, de a politi-
ka nem hagy békén. Szerintem nem 
voltak annyira kemények a kritikák, 
és nem értek el egy bizonyos szintet, 
hiszen a valóságnak nehéz ellent-
mondani. Az tény, hogy egy önkor-
mányzat több helyi autonómiát akar, 
mert jobban ismeri a helyi problémá-
kat. Én például nem tudhatom job-
ban Rév vagy Székelyhíd polgármes-
terénél, hogy milyen gondok vannak 
Réven vagy Székelyhídon. Bármen�-
nyire is megoldást szeretnénk nyúj-
tani, ez a valóság. Ezeket az elveket, 
amelyek mentén létrehoztuk a szö-
vetséget, nem lehet tagadni. A 
szegregálódás vádja ostobaság. Ha 
nem mennek jól a dolgaid, akkor az a 
legkönnyebb, ha másokra mutogatsz. 
Nehezebb felvállalni azt, hogy a fele-
lősség egy része a tied azért, mert 
rosszul mennek a dolgok. S akkor 
következik a populista megoldás, 
megteszel valakit ellenségnek…

Ennek a projektnek csak és kizárólag 
a saját fejlődésünk a célja, ezáltal 
pedig a régió és nem utolsósorban 
Románia fejlődése, hiszen ha egy 
ország egy régiója fejlődik, az az 
adott ország fejlődését is jelenti. Ezt a 
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szövetséget nem a kormány vagy valamelyik másik régió 
ellen hoztuk létre.

– Ön szerint együtt tudnak majd dolgozni a jelenlegi PSD–
ALDE- kormánnyal?

– Mióta polgármester vagyok, mindig ellenzékben voltam. 
Így alakult, ez már nem újdonság. Természetesen egy adott 
pillanatban az egyik vagy másik kormánnyal való együttmű-
ködés során megjelenhetnek a politikai konfliktusok is. 
Viszont minden felelős embernek, aki köztisztséget ér el, tud-
nia kell, hogy ha projekteket akar megvalósítani, azt nem 
teheti meg egyedül, egyetlen hatóság képviseletében. Függsz 
a megyei tanácstól, a prefektúrától, a minisztériumoktól, más 
hatóságoktól, magánvállalkozásoktól, és meg kell találnod a 
megfelelő együttműködési formákat. Remélem, sikerül meg-
találnunk ezeket, végül is projekteket javasolunk, melyek 
támogatását az egyes kormányoktól is reméljük. Ha az elmúlt 
húsz évben stabilabb kormányaink lettek volna, ha lett volna 
olyan fontossági sorrend, amelyet az egymást követő kormá-
nyok megőriznek, meggyőződésem, hogy ma nem rövid 
autópályaszakaszokat, hanem egész autópályákat adnának 
át. Ha folyton változtatod a prioritásokat, ha nem viszed 
végig a dolgokat, akkor nincsenek eredmények. Például a 
határon átívelő projektek előző ciklusában, a HU-RO ciklus-
ban a kisebb pályázatokkal is nyerni lehetett, sok kis pályá-
zat nyert is. Kielemezték az eredményeket, s a két ország kor-
mánya azt mondta, ez így mégsem jó. Döntsünk úgy, hogy a 
következő, RO-HU ciklusban a pénz feléből a nagy projekte-
ket támogassuk, mint amilyen például a Bihar megyei straté-
giai egészségügyi projekt, ne mindent a kisebbekre szánjunk, 
amelyek hasznosak ugyan, de kisebb a hatásfokuk. Országos 
és kelet-európai szinten is folyik hasonló párbeszéd, ezért 
remélem, hogy nem lesz nekünk sem gondunk. Lehetnek 
nézetkülönbségek, de eddig ezeken túljutottunk.

– Mit tart még fontosnak elmondani a Nyugati Szövetségről?

– A polgáraink jobban megértik majd, mire is szolgál ez a 
szövetség, amikor olyan projektek válnak valóra, amelyek-
nek ők is érzékelik a hasznát. Addig azok, akik kevésbé jára-

tosak a támogatások lehívásának és 
a közigazgatási mechanizmusoknak 
a világában, kevésbé látják ennek 
valódi jelentőségét. A Nyugati Szövet-
ség városok szövetsége olyan projek-
tekért, amelyek az ország nyugati és 
északnyugati régióiban élők javát 
szolgálják.

Fried Noémi Lujza

Alföldi Imre

Tejfoggal kőbe (13.)
Regényes önéletrajzi krónika apámról s magamról

Az 1924-ben Nagyváradon született krónikaíró annak a Mozog 
Nagy Imrének a fia, akinek önéletírását Jár a baka, jár címmel 
közöltük folyóiratunk 2016–17-beli számaiban. Az Alföldi Imre 
írói álnevet használó ifjabbik Nagy Imre emlékiratai édesapja 
hagyatékával együtt kerültek hozzánk. A vaskos gépiratköteg 
élére szerzőnk a következő, sokat sejtető megjegyzést fűzte: „Egy 
hegedűművésznek készülő, de végül is középszerű írásipari dol-
gozóvá kisiklott váradi fiatalember emlékeiből.” A gyermek- és 
ifjúkorát, tanulóéveit Váradon töltő fiatalember ígéretesnek 
tűnő zenei pályafutását a második világháború végén – levente-
ként – a frontra kerülés, majd a hadifogság pokla törte meg. 
Kalandos úton hazavergődve, mintegy pótcselekvésként állt be 
„írásipari dolgozó”-nak. Újságíróként előbb szülővárosában 
tevékenykedett, majd Budapestre költözve különböző lapok, illet-
ve a Rádiókabaré munkatársa lett. Krimiszerzőként öt kötete 
jelent meg, részint a Népszava kiadásában. Önéletírásának 
sorozatban közlendő részleteit a születésétől 1947-ig terjedő idő-
szakból válogattuk.

Sz. A.

Anyám rettentő izgalomban volt, ha Olasziba utaztunk. De 
másképpen, mint én. A hajnali, legkorábbi vonatot válasz-
totta. Még föl se virradt, mikor másfél órával az indulás 
előtt máris kirohantunk a nagyállomásra, hogy le ne kés-
sük a beszállást. Később néhány évtizeddel csak a felesége-
men észleltem akkora vonatfrászt, mint amilyen jóanyámat 
kínozta, hozta izgalomba. A vonat ugyan Váradról indult, 
tehát nem kellett attól tartanunk, hogy bizonytalan az érke-
zés és a továbbindulás időpontja, de biztos, ami biztos, „ide-
jekorán” elindultunk az állomásra, hiszen „még jegyet is 
kell váltani”, és nem minden ablaknál tudnak – vagy akar-
nak – magyarul beszélni a pénztárosok, anyám meg, sze-
gény, egyik ablaknál se tudott románul… A sietésre ösztöké-
lés már előző este elkezdődött, mielőtt lefeküdtünk volna. 
„Gyorsan ágyba – mondta anyám már este hét előtt. – Reggel 

korán kelünk, mert megyünk 
Olasziba!” Ez a korán aztán valóban 
korán volt, attól függően, hánykor 
indultak Szatmárra a „pullmanok”, 
anyám szava szerint azok az „úri 
kocsik”, szép hosszúak, elegánsak, 
amelyekben még a harmadosztály 
fapadja is kényelmesebb, mit a som-
lyói zötyögősön, amelyikre át kellett 
szállnunk. Elnézegettem az első- és 
másodosztályra fölszálló utasnépet: 
elérhetetlen távolságban lebegtek 
felettünk, főképp anyagilag és társa-
dalmilag. A hozzánk hasonlóak har-
madosztályon utaztak, az „urak” meg 
a többin. Ha mi anyámmal nem is, de 
a harmadikon utazók általában 
kopottak, borostásak, pálinkabűzö-
sek, fokhagymaszagúak voltak, 
ruházatuk gyakorta rongyos vagy 
foltos, beszédmodoruk mosdatlan, és 
mintha mindegyikük süket lett 
volna, állandóan ordítoztak egymás-
nak. A románok főleg, de a magya-
rok is. Elhelyezkedésük után aztán 
kifújták magukból a fokhagymát, 
előkerült a cujkás vagy a szilvapálin-
kás üveg, a legolcsóbb, tehát a legbü-
dösebb dohány, amit vagy pipába 
gyömöszköltek, vagy papirosba gön-
gyölgettek nagy hozzáértéssel nyá-
lazva össze a művelet végén. (…)

Érolasziban Zsiga bátyáméknak szép 
nagy libáik voltak, és köztük görög-

Többeket is szerettünk volna 
megszólaltatni a Nyugati Szö-
vetség létrejötte kapcsán, ám 
nem kaptunk válaszokat kér-
déseinkre. Interjúnk elkészülte 
után hozta meg a temesvári 
önkormányzat képviselő-testü-
lete ama döntését, mely szerint 
kölcsönösségi alapon érvényes-
nek tekintené a váradi, kolozs-
vári és aradi közszállítási, illet-
ve parkolási bérleteket. Az 
intézkedésnek volna gyakorlati 
haszna, azonban a váradi reak-
ciók meglehetősen visszafogot-
tak, s jelzik az együttműködés 
gyakorlati nehézségeit: a pol-
gármester szerint a temesvári 
döntést inkább a lelkesedés, 
mintsem józan számítások 
motiválták. Szkeptikus Viorel 
Mircea Pop, a Helyi Közszállí-
tási Vállalat (OTL) vezetője is, 
mondván, ehhez egységesíteni 
kellene a négy város e-ticket
ing rendszerét. A döntés mind-
egyik város esetében a helyi 
önkormányzaté.


